

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

在弘扬东北抗联精神中彰显党校担当

□ 黑龙江省委党校(省行政学院)常务副校(院)长 周英东

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,是第二次世界大战中开始时间最早、持续时间最长、抗击日军最多、对日本国力消耗最大、在对日作战中作出的牺牲也最大的东方主战场,有力地支援了各国的反法西斯战争,为战后国际新秩序的建立作出了重大贡献,为新中国的诞生奠定了基础,在世界历史上书写了浓墨重彩的光辉篇章。

习近平总书记指出,“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神”,强调“要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好”。中共黑龙江省委党校认真学习贯彻习近平总书记关于弘扬伟大抗战精神、东北抗联精神重要论述,在干部教育培训中深植抗联精神之根,在研究宣传中绽放抗联精神之花,让这一红色基因在新时代焕发强大精神力量。

一、坚持守正创新,深耕干部教育主责主业,以理论武装铸就忠诚之魂

一是守牢课堂教学主阵地。把东北抗联精神纳入主题班教学内容,创造性建成长江优秀精神情景主题教室,倾力构建“理论+实践+情景”立体化课程模块,精心打造《弘扬伟大东北抗联精神》等核心课程,创新开发《东北抗联》等情景朗读课程,同步推出《八女投江》等情景再现课程,把东北抗联精神有机融入干部教育培训全过程。二是创新实践育人新范式。创新“双师课堂”模式,邀请东北抗联烈士的后代和党校教师同台授课,以“抗联从此过,子孙不断头”等鲜活案例增强教学感染力,让东北抗联精神的理论光芒和生动故事诠释永恒信仰、焕发勃勃生机。三是拓展现场教学新路径。在李兆麟将军纪念馆、尚志市革命烈士纪念馆、桦南县爱国主义教育基地等红色场馆组织“祭英烈铸忠魂”等主题活动,通过沉浸式、体验式教学,让历史遗迹成为生动教材,让英雄事迹化作感人教案,引导学员在追寻抗联足迹中感悟初心、砥砺使命。四是构建多维传播新格局。举办“侵华日军第七三一部队罪证展”,组织“薪火传千秋 平和向未来”文艺汇演,创新推出“抗联音画组歌”主题活动,演绎13首经典曲目,借助艺术化呈现方式,让抗联精神穿越时空、历久弥新。

二、坚持聚焦重点,扛起宣传阐释时代使命,以精神传承凝聚奋进之力

一是聚焦党的全面领导是民族复兴和人民安康的根本所在开展宣传阐释。组织专家发表《从伟大精神中汲取奋进力量》等理论文章,深入阐释中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用,以强有力的政治领导推动形成了全民族抗战的历史洪流,引导党员干部筑牢政治忠诚,坚定理想信念。二是聚焦统一战线是党的事业取得胜利的强大法宝开展宣传阐释。组织专家撰写《用统一战线凝聚人心汇聚力量》等理论文章,深入阐释统一战线在全民族抗战中的重要作用,引导党员干部深刻领悟“江山就是人民,人民就是江山”。三是聚焦能力作风是振兴发展

的重要保证开展宣传阐释。组织专家发表《学习弘扬四大精神,凝聚发展磅礴力量》等理论文章,深入阐释东北抗联精神中蕴含的好作风,引导党员干部发扬光荣传统,在全社会带头弘扬新风正气。

三、坚持党校姓党,打造红色学府硬核担当,以血脉赓续淬炼信仰之光

一是在红色教育中淬炼政治品格。组织校(院)委班子赴哈尔滨烈士陵园开展“祭英烈铸忠魂守初心”清明祭扫活动,组织支部开展“红色记忆照初心”主题党日活动,通过参观革命纪念馆、重温领袖视察足迹,让党员干部在红色熏陶中锤炼政治品格。二是在专题研学中提升思想境界。邀请党史专家、红色文化学者开展《新时代视域下的东北抗联精神》等专题辅导,组织硕士研究生开展“悦读经典”读书会,感悟初心使命,筑牢信仰根基。三是在实践体验中强化使命担当。组织年轻干部赴赵尚志纪念园、浩气崖、赵一曼纪念园等红色教育基地开展实地研学,深切感受革命先辈对党的无限忠诚,教育引导他们在新时代长征路上大力弘扬东北抗联精神,奋力书写新时代党校年轻一代的青春答卷。

山河无恙,烟火寻常。这是抗联英烈们如愿的眺望。东北抗联精神是中国人民弥足珍贵的精神财富,我们将持续通过多种形式的宣传阐释和主题教育,让伟大精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为谱写中国式现代化龙江新篇章贡献党校智慧力量。

弘扬东北抗联精神 凝聚新时代奋进力量

编者按

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深化对东北抗联精神的研究阐释,黑龙江日报报业集团与黑龙江省党的建设研究会联合开展“传承弘扬东北抗联精神 夯实对党忠诚思想根基”主题征文活动,面向省、市两级党建研究会特邀研究员征集理论文章。本报今起开设专栏,推出系列主题征文,重点围绕东北抗联精神的历史意义、时代内涵和现实价值展开研究。

东北抗联精神是中国共产党领导的东北抗日联军在14年艰苦卓绝的斗争中形成的宝贵精神财富,是伟大抗战精神的重要组成部分。新时代传承和弘扬东北抗联精神,对于激励广大党员干部坚定理想信念、强化责任担当、锤炼优良作风,具有重要的现实意义。

一、弘扬东北抗联精神,就是要对党忠诚,坚决维护党中央权威和集中统一领导

对党忠诚是东北抗联精神最鲜明的政治底色。将们在极端恶劣的环境下,始终坚持党的领导,以坚定的政治信仰和顽强的革命意志,与日本侵略者进行了不屈不挠的斗争。杨靖宇、赵尚志、周保中等抗联领导人,在失去与党中央直接联系的情况下,仍自觉以党的主张为行动指南,体现了对党的绝对忠诚。这种忠诚不是空洞的口号,而是用鲜血和生命铸就的政治品格。

在新时代,弘扬东北抗联精神,首要的就是要坚定信念、筑牢政治忠诚。习近平总书记强调:“对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。”当前,国际形势复杂多变,国内改革发展稳定任务艰巨,只有坚定不移地维护

党中央权威,才能确保党和国家事业行稳致远。对党忠诚不是抽象的,而是具体的、实践的。广大党员干部要把忠诚体现在贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在日常言行上。无论是推进高质量发展,还是防范化解重大风险,都必须以党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,确保各项工作始终沿着正确政治方向前进。

二、弘扬东北抗联精神,就是要强化责任担当,勇于在逆境中艰苦奋斗、攻坚克难

东北抗联的十四年抗战,是一部在绝境中抗争、在逆境中奋进的壮丽史诗。将士们在零下三四十摄氏度的严寒中,以草根树皮为食,以林海雪原为家,用简陋的武器对抗装备精良的敌人,创造了人类战争史上的奇迹。这种在逆境中百折不挠、敢于斗争的精神,正是东北抗联精神的生动体现。

新时代新征程,前进道路上必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战。无论是科技领域的“卡脖子”问题,还是经济转型升级的深层次矛盾,都需要广大党员干部发扬抗联将士的拼搏精神,知重负重、迎难而上。习近平总书记指出:“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”我们必须做好付出更为艰巨、更为艰苦努力的准备。

弘扬东北抗联精神,就是要汲取其中的奋斗力量,面对困难敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任。广大党员干部要像抗联打赢“密营保卫战”“突围战”那样攻坚克难,以“钉钉子”精神推动问题解决,不搞“花架子”“半拉子工程”。各级领导

干部要带头挑最重的担子、啃最硬的骨头,在乡村振兴、科技创新、民生保障等重点领域主动作为。同时,要建立健全激励担当作为的体制机制,为敢于担当的干部撑腰鼓劲,让“躺平式干部”没有市场,真正形成“越是艰险越向前”的浓厚氛围。

三、弘扬东北抗联精神,就是要加强党员干部作风建设,始终保持同人民群众的鱼水深情

人民群众是东北抗联的力量源泉,也是抗联将士坚守十四年的根本支撑。东北抗联之所以能在极端困难条件下坚持斗争,根本在于赢得了人民群众的支持。抗联将士严格遵守群众纪律,饿不与民争食、冻不与民争衣,战不与民留祸,帮助群众生产生活,群众则冒着生命危险为抗联送粮、送情报、掩护伤员。这种血肉相连、休戚与共的鱼水深情,是抗联生存和发展的根基。

党员干部的作风直接关系党的形象和人心向背,决定党和国家事业成败。弘扬东北抗联精神,就是要传承优良作风,始终把群众放在心中最高位置,像抗联战士珍惜群众一粒米、一双鞋那样,珍视群众的信任,杜绝脱离群众的形式主义、官僚主义,要深入基层、深入群众,常态化开展蹲点调研、接访下访,在田间地头、社区楼栋中倾听群众真实诉求,切实解决群众“急难愁盼”的现实问题。要通过扎实的作风建设,让党员干部始终与群众坐在一条板凳上,把党的方针政策转化为群众的自觉行动,凝聚起奋进新征程的磅礴力量。

(作者:黑龙江省党的建设研究会特邀研究员,黑龙江省委党校中共党史党建教研部主任、教授张英,黑龙江省委党校中共党史专业硕士研究生郑慧潭)

“传承弘扬东北抗联精神 夯实对党忠诚思想根基”主题征文选登 //

李兆麟:热血赴使命 光芒映初心

(上接第一版)为粉碎敌人阴谋开辟新的游击区,并试图打通与关内八路军的联系,1938年5月至6月间,中共北满临时省委决定除留少数部队在原地坚持斗争外,抗联主力跳出敌人包围圈,分三批进行西征。

“火烤胸前暖,风吹背后寒”,这首《露营之歌》就是李兆麟将军和战友们在东北抗联西征途中所作,战斗的艰辛从中可见一斑。

1938年11月,李兆麟率领的最后一批西征部队,行进在不见人烟的林海雪原中,战士的手和脚都冻裂了,胡须和眉毛上挂着厚厚的冰霜。他们白天分成小部队行军,夜晚集中宿营,身上带的粮食很快就吃光了,每天只能从倒木上找一些干蘑菇吃,甚至把皮带剁成小碎块煮一煮吃下去。

一天夜晚,部队在零下40多摄氏度的森林里露营,战士们围着篝火,烤着湿透了的脚布和靰鞡鞋,烤着烤着就睡着了。有一位战士因极度劳累,失去控制,一头扎到火堆里牺牲了。为防止此类事再度发生,以后每当宿营战士入睡后,李兆麟就坐在篝火旁,一面向火堆加柴,一面和其他领导同志研究第二天部队的行动计划。

在李兆麟的率领下,经过一个多月的长途跋涉,英

勇的抗联战士们冲破了敌人的重重包围,战胜了饥饿和严寒,在1938年12月底到达小兴安岭西麓的绥棱县境内,在白皮营后方基地与先头部队胜利会师。

这次西征虽然历尽千辛万苦,但最终取得了胜利,保存了北满抗联的一部分主力部队和骨干力量,为后来在广阔的黑嫩平原依托山区开展游击战奠定了基础。

星火长耀 精神永存

1945年8月8日,苏联对日宣战,李兆麟与周保中等率领抗联指战员配合苏联红军抢占东北,协助八路军、新四军进行解放东北的英勇斗争,李兆麟“杀敌救国复河山”的夙愿,终于随着中国人民的抗日战争胜利而实现。

当时哈尔滨的情况仍十分复杂,抗战虽已胜利,但东北人民仍处于决定命运的历史关头。哈尔滨地方的敌伪残余势力摇身一变,也成了“国民党地下工作者”和“先遣军”。他们互相勾结,招摇撞骗,造谣惑众,严重地破坏社会治安。

李兆麟利用各种场合宣传中国共产党的主张成为反动势力的眼中钉。国民党反动派对奔走在和平、民主事业第一线的李兆麟又恨又怕,穷凶极恶的国民党

特务和敌伪残余,多次策划暗杀李兆麟。

面对危险,李兆麟坚定地说:“如果我的鲜血能洗亮人民的眼睛,能唤起人民的觉醒,我死了也是值得的。”

1946年3月8日,哈尔滨召开庆祝“三八”国际妇女节大会,李兆麟发表了演讲。他从东北沦陷时期祖国同胞的悲惨命运,讲到中国人民经过怎样的艰苦斗争才赢得了胜利,无情地揭露国民党反动派发动内战的阴谋,号召妇女同胞团结起来,组织起来,为自己的解放事业,为建立和平、民主、富强的新中国而斗争。他慷慨激昂、动人心弦的演讲,教育了群众,刺痛了敌人。

第二天下午,他在道里区水道街9号被国民党特务杀害,时年36岁。

1946年3月24日,哈尔滨人民怀着万分悲痛的心情将李兆麟的遗体安葬在道里松花江畔一座公园内,并将这座公园命名为兆麟公园。

如今,兆麟公园的松柏常青,墓碑前的鲜花常新,每一片花瓣都承载着后人的追思,每一缕芬芳都在诉说着那段烽火岁月里,一位将领热血赴使命、生命践初心的赤诚。李兆麟将军这颗永不陨落的红星,照亮的不仅是历史深处的烽火征途,更指引着我们在振兴发展的道路上,步履铿锵,一往无前。

青松翠柏见证红色传承

1937年4月,抗联三军被服厂被反动组织“老白党”发现并告密。危急时刻,阎把头迅速将消息告知厂长陈静山。陈静山率领人员连夜转移,将物资安全运至张木营子抗联密营(位于现在的朗乡林业局新东林场),靠近中共北满临时省委机关所在地。

然而,留守的“小把头”因未能及时撤离,当晚遭到敌人袭击,不幸壮烈牺牲,4间木刻楞房屋也被付之一炬。如今,遗址处仍留有当年焚烧的痕迹,无声诉说着敌人的残暴与抗联战士的无畏。

2006年,抗联三军被服厂密营遗址被伊春市政府确定为市级文物保护单位。2013年西林区政府在遗址原地按原貌进行复建,成为传承红色基因、开展爱国主义教育的生动课堂。站在遗址前,女战士们围坐在一起缝制军衣的身影仿佛仍在眼前。这座密营成为东北抗日联军在艰苦环境中坚守信念、奋勇抗争的生动见证,其承载的红色精神,如同院落周围的青松,永远扎根于这片土地。

密林深处的供给基地

(上接第一版)对这段历史研究非常深入的伊春市金林区老促会副会长于文清向记者讲述起那段烽火岁月,“1936年8月,为解决抗联部队的物资补给问题,抗联三军决定在小西林河上游密林深处的老道沟、娘娘宫一线建立被服厂。”

抗联三军被服厂由15人组成,除阎把头和负责裁剪的“小把头”是男同志,其余13人均为女同志,其中11人是朝鲜族。年轻的共产党员金伯文担任党支部书记,陈静山任厂长,成员多从通河调来。由于物资匮乏,被服厂只有一台旧日本缝纫机,女战士们为抗联将士们制作的单衣、棉衣基本以手工缝制为主,而制作衣的原料则是靠缴获敌人战利品,衣料多为白花其布。为便于战士们在山林中伪装杀敌,抗联女战士们就地取材,用黄菠萝树皮和柞树皮熬水作染料,将白布染成与山林景色相近的黄绿色,制成军衣。

奋战乡村振兴“新战场”

□ 韩冰 本报记者 孙铭阳

退伍不褪色,退役不退志,基层工作是他转业后的广阔舞台,为民服务是他的永远不变的底色。日前,记者来到哈尔滨移动,走进退伍老兵程勇背后的故事。

程勇,哈尔滨移动延寿县中和镇富荣村驻村工作队第一书记。

1991年,他怀揣赤诚参军入伍,在军营中锤炼钢铁意志。1999年他入职哈尔滨移动,在综合管理、渠道运营、传输网及运行维护等岗位上深耕不辍,带领团队先后获得“优秀班组”“先进集体”等荣誉,成为业务领域的骨干力量。2021年起,他担任延寿县中和镇富荣村驻村工作队第一书记。

为摸清富荣村102户村民的实际情况,程勇坚持走村入户听民声,

深入了解群众急难愁盼问题。他有

针对性地制定帮扶方案,大力推动庭

院种植、养殖提质增效,免费发放秧苗、鸡雏、鸭雏助力增收;他组织开展

政策宣讲、送医问药服务,全面解决

了监测对象吃药难、就医难的实际问

题……

在富荣村,程勇带领驻村工作队

充分发挥助推乡村振兴发展“领头雁”作用,在实践中创造性地开展工作,

确保富荣村帮扶活动取得了实

在在的效果。

村民麻宝岩体弱多病,妻子李桂

华腿部有残疾。两人常年用药,且因

身体原因干不了农活。在驻村工作

队提议下,他自学了养蜂技术,当起

了养蜂人。

驻村工作队负责人每次到麻宝

岩家走访,他都乐得合不拢嘴地谈他

的中华蜂。用他的话说,他的文化水

平不高,但是肯吃苦,只要找到对的路子,就一定能干好。

“富荣村三面环山,山高林密,花草繁茂,蜜源丰富,为蜜蜂提供了良好的生存环境。养殖蜜蜂有助于授粉,提高农作物产量,同时,还可以带动留守老人再就业,解决老人收入问题。”程勇说。

为解决麻宝岩担心的蜂蜜产品销售问题,驻村工作队还帮麻宝岩通过线上线下同步运营的方式,拓宽销售渠道,让麻宝岩的蜂蜜变成了“不愁卖”的抢手货。2022年底,麻宝岩的蜂蜜年产量达到了3600多斤。

“有了工作的支持和帮助,我要将‘甜蜜’事业进行到底。”麻宝岩高兴地说。

致富思源,不忘身边人。麻宝岩说有养蜂想法的村民可以找他,他一定好好指导。

如今的富荣村,农村面貌发生了很大变化。交通、饮水、住房、卫生等基础设施条件日趋向好,干部群众的思想观念明显得到了改变,村民对未来的充满向往,致富路上信心倍增。延寿县富荣村村民陈志峰、张宏伟还被评为县级致富带头人,更加激起了富荣村村民致富的决心。

程勇说,为了巩固脱贫攻坚成

果,他们会再接再厉,带动村民致富,

共同走上乡村振兴之路。

从“橄榄绿”到“移动蓝”,退伍,只是战场的转移,真正的军人就算脱下军装,军人的本色和品格也不会改变。在移动公司,像程勇这样

的转业老兵还有很多,他们都在各自的岗位上默默奋斗着、奉献着,用通信力量传递“数字”温度,写实“民生”注脚,以实际行动彰显